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Estadística 
El objetivo de la estadística es tomar un número grande de datos (por ejemplo, las notas de un examen), 

y extraer de ellos una serie de parámetros que permitan, con unos pocos números, hacernos una idea de 

estos datos, sin necesidad de recurrir a la tabla completa. Por ejemplo, si tenemos una clase con notas 

5, 7, 8, 7, 6, 5, 7, 9, 1, 10, 8, 7, 5, 6, 7, resulta difícil (aun siendo 15 datos) hacerse una idea de si la clase 

es o no buena, mala, dispersa, etc. Para ello, recurrimos a dos tipos de medidas: medidas de 

centralización, que determinan la zona media de los datos, y medidas de dispersión, que determinan 

cuánto se alejan los datos del centro. Usaremos el siguiente ejemplo para ilustrar la tabla que viene a 

continuación: 

5, 6, 7, 5, 7, 6, 8, 7, 9, 4, 2, 7, 6, 5, 7, 8, 9 

Ordenamos los datos y contamos cuántos hay de cada (𝑓𝑖). 

Creamos las columnas correspondientes: 

- 𝐹𝑖 se obtiene sumando a la columna 𝑓𝑖 el dato anterior 

- ℎ𝑖 se obtiene dividiendo 𝑓𝑖 entre el número total de datos 

(en este caso 17) 

- 𝐻𝑖 se obtiene sumando ℎ𝑖 el dato anterior. 
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Media 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖

𝑁
 

Promedio de 𝑥𝑖 𝑥̅ =
𝟏𝟎𝟖

17
= 6.35 

Moda 

𝑥𝑖 con 

mayor 𝑓𝑖 

El valor que más se repite 𝑀𝑜 = 7 

(Se repite 5 veces) 

Mediana: 

Valor 

central 

Ordenar los datos e ir tachando hasta que quede 

uno o dos (en este caso, hacer la media de los dos) 

Primer valor que supere 0.5 (50%) en 𝐻𝑖 

𝑀𝑒 = 7 

(en 𝐻𝑖 es 0.76 y el anterior es 

0.47, así que es el primero en 

superarlo) 

Cuartiles Los cuartiles dividen los datos en 4 partes. 

Por tanto está el cuartil 1, 𝑄1, que deja detrás suyo 

al 25% de los datos. 

El cuartil 2, 𝑄2, coincide con la mediana, y deja 

detrás suyo al 50% de los datos. 

El cuartil 3 𝑄3 deja el 75 por detrás. 

La columna 𝐻𝑖 sirve para esto. 

𝑄1 = 5 

(Primero que supera 0.25 en 𝐻𝑖)  
𝑄2 = 𝑀𝑒 = 7 

(Primero que supera el 0.5=50%) 
𝑄3 = 7 

(Primero que supera el 0.75) 

Percentiles Los percentiles dejan detrás suyo el porcentaje 

correspondiente de los datos. Por ejemplo el 

percentil 𝑝80 deja detrás suyo el 80% de los datos. 

El percentil 𝑝25 = 𝑄1, y el percentil 50 𝑝50 = 𝑀𝑒 es 

igual a la mediana. 

Por ejemplo, podemos calcular: 
𝑝80 = 8 

𝑝20 = 5 
𝑝50 = 𝑀𝑒 = 𝑄2 = 7 

Nota: podríamos haber hecho la mediana, en vez de con la columna 𝐻𝑖, ordenando los valores: 

2 4 5 5 5 6 6 6 7 7 7 7 7 8 8 9 9 

Al final, queda el 7 de en medio, por lo que la mediana es 𝑀𝑒 = 7 (Si hubiesen quedado dos números en el centro, se haría la media de los dos)  

𝒙𝒊 𝒇𝒊 𝒙𝒊𝒇𝒊 𝒙𝒊
𝟐𝒇𝒊 𝑭𝒊 𝒉𝒊 𝑯𝒊 

2 1 2 4 1 0.06 0.06 

4 1 4 16 2 0.06 0.12 

5 3 15 75 5 0.18 0.29 

6 3 18 108 8 0.18 0.47 

7 5 35 245 13 0.29 0.76 

8 2 16 128 15 0.12 0.88 

9 2 18 162 17 0.12 1 

 17 108 738  1  
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Varianza: 

𝑠2 =
∑𝑥𝑖

2𝑓𝑖

𝑁
− 𝑥̅2 

Sirve para calcular la desviación 

típica 
𝑠2 =

738

17
− 6.352 = 3.05 

Desviación típica1 

 

𝑠 = √𝑠2 

𝑠 = √
∑ 𝑥𝑖

2𝑓𝑖

𝑁
− 𝑥̅2 

Mide la distancia que hay entre los 

datos y la media 

 Si los datos son todos iguales, por 

ejemplo, todos iguales a 6, la 

media será 6 y la desviación 0 

(ninguno se desvía) 

 Si los datos son, por ejemplo, la 

mitad 4 y la mitad 6, la desviación 

es 1 (se desvían un punto de la 

media, que es 5, aunque no haya 

ningún 5). 

 Si los datos son 1,1,1,1,9,9,9,9, la 

desviación es 4 (se desvían 4 de la 

media) 

 

𝑠 = √3.05 = 1.75 

 

Es decir, los datos se desvían 1.75 

puntos de la media. La mayor 

parte de los datos están entre  

 
(𝑥̅ − 𝑠, 𝑥̅ + 𝑠) 

 

Es decir, entre: 

 
(6.35 − 3.05,6.35 + 3.05) 

 

Operando, entre: 
(3.32,9.40) 

Coeficiente de 

variación 

 

𝐶𝑉 =
𝑠

𝑥̅
 

Mide sin unidades la desviación 

respecto a la media. Suele darse en 

porcentaje. Si es 0%, no hay 

desviación (el primer ejemplo). En el 

segundo ejemplo es 20%, hay muy 

poca desviación (todos más o menos 

iguales). En el tercero, hay un 80% de 

desviación (mucha desviación) 

 

𝐶𝑉 =
𝑠

𝑥̅
=

1.75

6.35
= 0.27 → 27% 

El CV nos dice que los datos están 

más o menos agrupados. Si fuese 

0%, todos los datos serían iguales. 

Si fuese de un 100% habría una 

gran dispersión. Por encima del 

50% podemos decir que la 

dispersión es alta. En este caso 

entendemos que es 

asumiblemente baja. 

Rango 
𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 

Diferencia entre el mayor y menor de 

los valores. Por ejemplo en 1,5,7,4,8,6 

el rango sería 8-1=7 

𝑅 = 9 − 2 = 7 

Que también nos da una idea de la 

dispersión de los puntos. 

 

Ejercicio. Datos sin ordenar:  

 

                                                
1 En esta notación usamos 𝑥̅ para la media, y 𝑠 para la desviación (Standard deviation), pero también es 

frecuente utilizar letras griegas 𝜇 para la media y 𝜎 para la desviación. Estas letras son, en griego, 𝜇 =
𝑚 de media y 𝜎 = 𝑠 
 

𝒙𝒊 𝒇𝒊 𝒙𝒊𝒇𝒊 𝒙𝒊
𝟐𝒇𝒊 𝑭𝒊 𝒉𝒊 𝑯𝒊 

       

       

       

       

      1 

     1  


